

学习贯彻党的二十届三中全会精神

云霄县推进海洋经济高质量发展会议召开

本报讯（郭扬 吴锡坤）7月18日，云霄县推进海洋经济高质量发展会议召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于海洋强国建设的重要论述，传达学习全市推进海洋经济高质量发展会议精神，并部署推进下阶段工作。县委书记蓝良木主持会议并讲话。县长沈顺来、县委常委主任林达祥、县政协主席林意纯以及在家县委常委参加。

会议指出，云霄是漳州沿海县区的重要组成部分。近年来，全县立足海洋资源优势 and 区位优势，围绕《云霄县推进海洋经济高质量发展三年行动方案》，明确目标，加压奋进，在海洋渔业、临海工业、滨海旅游等领域取得了长足发展。大家要抢抓机遇，直面挑战，以更加坚定的决心和更加有力的措施，加快推动全县海洋经济高质量发展。

会议强调，要提高政治站位，深刻认识海洋经济

高质量发展的重大意义。要吃透上情、结合实情，深入做好海洋经济文章，不断满足人民日益增长的美好生活需要，为建设好“海上漳州”贡献云霄力量。要围绕“六项支撑”，精准施策推动海洋经济高质量发展。要转型升级，用好水产种质资源，做强海洋渔业，提高渔业生产效率和产品质量；要发挥优势，做大临海工业，实现规模化、高端化发展；要抢占风口，建设清洁能源基地，推动清洁能源产业与海洋经济深度融合发展；要文旅融合，打造滨海旅游品牌，促进文旅产业繁荣发展；要港湾联动，做活港口物流，推动礁美二级渔港、人家二级渔港、山前中心渔港等项目建设提速；要保护生态，推进海洋生态修复，确保海洋生态环境的持续改善。要强化责任担当，凝聚推动海洋经济高质量发展的强大合力。要加强组织领导、政策扶持、资金



云霄县推进海洋经济高质量发展会议现场

保障和宣传动员，营造全社会关心支持海洋经济发展的良好氛围，确保各项工作取得扎实成效。

云霄县农业养殖面源污染整治百日攻坚推进会召开

本报讯（郭扬 吴锡坤）7月17日，云霄县农业养殖面源污染整治百日攻坚推进会召开。会议深入贯彻落实市委市政府部署安排，动员全县上下迅速行动起来，加快解决当前县域突出生态环境问题，坚决打赢打好农业养殖面源污染整治百日攻坚战。县委书记蓝良木主持会议并讲话。县长沈顺来作工作部署。

蓝良木强调，要统一思想、提高认识，坚决下定“铁决心”。要按照党中央决策部署以及省委、市委相关要求，用“壮士断腕、刮骨疗毒”的决心，推进农业养殖面源污染整治百日攻坚，以更高要求、更强力度、更严问责，下猛药、治“沉疴”，努力实现“河畅、水清、岸绿、景美”的目标。要凝神聚力、迎难而上，坚决打赢“攻坚战”。要持续增强“想干事”的思想自觉、提升“能干事”的能力水平、突出“干成事”的目标导向、把住“不出事”的底线要求，对照行动方案和任务清单，进一步优化工作思路，坚持问题导向，增强斗争本领，以苦干实干加巧干的劲头，全力以赴推动攻坚行动提速提质提效，确

保各领域环保突出问题整治到位。要强化担当，压实责任，坚决扛起“千斤担”。要改进工作作风，坚决破除“老好人”思想，敢于动真碰硬啃“硬骨头”；分管县领导要下沉一线、现场办公，切实履行监管责任；职能部门要深入重点流域、重点乡镇持续开展督导检查帮扶；各乡镇（开发区）要细化“两单一表”，将目标任务分解到岗到人，形成齐抓共管的工作格局；督察组、纪委监委、组织部门要加大督查暗访力度，以严格督查倒逼责任落实，全力推动全县农业养殖面源污染整治取得新成效。

沈顺来表示，“百日攻坚”势在必行。锚定“污水零排河，水质达到省市考核标准”的工作目标，全面画出水系图、查清污染源，以严格执法把违规养殖的势头打下来。专项行动要打出声势。突出结果导向和目标导向，进一步坚定态度、加快速度、抓出力度，集中百日时间全面整治全县农业面源污染，确保行动高效落地，取得预期成效。问题整改要以点带面。重点抓好第三轮中央环保督察信访件销号、农村

黑臭水体和五板桥重度黑臭水体整治、涉水污染治理等工作，加快推动提水式海水养殖治理、互花米草治理等一系列问题闭环销号。任务落实要务求实效。牢固树立“一盘棋”思想，按照“党政同责”“三管三必须”要求，坚持严格执法、两单一表、强化督导抓推进，保质保量完成各项攻坚任务。

会议还解读了《云霄县畜禽养殖污染整治百日攻坚行动方案》《云霄县牛蛙养殖污染整治百日攻坚行动方案》。火田镇、下河乡就畜禽养殖和牛蛙养殖污染整治工作表态发言。

县领导方毅强、方炬宇、方锦洲、蔡权城、洪逸峰、郭玲，红树林管理局局长朱添泉；各乡镇（开发区）党政主要负责同志，生态环境、农业农村、海洋渔业分管负责同志，畜牧兽医站站长；县直有关单位主要负责同志；县决策督查办、县委督查室、县政府督查室、县效能办有关负责人等参加会议。

（上接第一版）

“共生共荣”的城市哲学

“山环城、城抱水、山水相连”，云霄人常用这句话来形容自己的小城。

山水相依，刚柔相济，让这座小城拥有山的硬气，也浸润着水的灵气。

站在发展的横轴上看，如水般顺势而为、善作善成的理念亦贯穿于小城治理、发展的全过程。

向海望，漳江入海口郁郁葱葱，这里绵延着我国北回归线北侧种类最多、生长最好的天然红树林群落。

涨潮时，红树林被海水浸没，成为鱼、虾、蟹等底栖动物自由生长的庇护所，还能经常捕捉到中华白海豚的身影；退潮后，红树林则显山露水成为“海岸森林”，变成各种水鸟的觅食天堂、候鸟迁徙的重要驿站。一张一退间，陆地和海洋的信息完成交互，为小城筑起天然的绿色屏障。

为保护好这道屏障，2003年，漳江口红树林国家级自然保护区成立，保护面积2360公顷，分别划定核心区、缓冲区、实验区，分级保护、严格管控。在保护区的核心区和缓冲区里，数以千计的养殖鱼塘被逐步清退。与此同时，红树林面积正以年均10公顷左右的速度不断扩大。

进退之间，生态与经济不是“互搏”，而是共赢。

养殖户方志聪从缓冲区退养后，在实验区养起了蛭，并套养青蟹。“去年

蛭产量有10吨左右，加上青蟹，赚了将近400万元。”算起经济账，他兴奋不已，得益于红树林的净化作用，水产品的品质更高，“竹塔泥蚶”“东厦锯缘青蟹”等一系列地标产品畅销市场，价格比同类普通产品高出15%左右。

靠山吃山，靠海吃海。亚热带季风吹拂下，云霄山水间物产丰饶。如何把散落于各处的“珍珠”串成链，让更多像方志聪一样的普通群众受益？

云霄选择了地标产品这个抓手。目前，全县共有地理标志商标40枚，注册数量位居全国县级行政区第一位。

“2016年，云霄举全县之力，挖掘县域内传统特色产品资源，编纂《云霄名特产志》，记述全县的名优水果、水产品及特色传统风味产品，为地标注册提供翔实的史料依据。”云霄县地标协会会长汤锦璋说，以此为依据，云霄国家地理标志证明商标注册数量呈井喷式增长。

携“地标第一县”的光环，汤锦璋运营的地标馆成为网红打卡地。馆内陈列着完整的地标产品介绍及分布地图，同时经营各类农产品深加工品。今年初以来，地标馆已累计接待研学、团建等文旅活动200多场次。“这样高人气高流量的观展场面，之前实在没想到。”汤锦璋感慨道。

深挖“地标+美食”潜能，首张“云霄宴”菜单推出，以东厦文蛤等地标产品为食材的“云霄十味”受到青睐，“寻味云霄”产业链不断延伸。

6月29日，18道“云霄味”地标美食佳肴亮相北京。

流量所到之处，农产品身价倍增，老百姓尝到甜头。“在下河乡下河村，谁都有事做，谁都有钱赚。七八十岁的老妇，在家给杨桃套袋，每天能赚七八十元。”下河村党建指导员蔡劲松说，“下河杨桃”成为云霄地理标志产品之后，该村大力打造“二产”杨桃加工及“三产”乡村旅游的闭环，从2020年起，下河村连续三年被农业农村部评为“全国乡村特色产业亿元村”。

耕山亲海、品山尝海，以顺势而为、乘势而上之力，将资源禀赋挖深做精。在云霄，攀山越海有了新注释。

（上接第一版记者手记）

那是善借长风。主动把握上级政策利好和有关部门挂钩帮扶机遇，因势利导，乘势而上，持续转作风、抓改革、提效能，在高质量发展航道上借风行船求突破，县域定位更加清晰、努力方向更加明确、奋进步伐更加坚定。

那是继往开来。传承弘扬向东渠精神，围绕“产业发展、城市文明、乡村振兴”三大重点任务，铆足干劲，锐意进取，全力疏堵点、除痛点、解难点，在“产城人”融合发展上敢作善为争一流，产业支撑更加坚实、城市能级更加优化、民生福祉更加殷实。

6月初，杨大鹏驻村期满，挥手告别相处两年的坡兜。“我离开时，村里嫁接的荔枝树刚长出新芽。下次回来，定要尝上一颗新鲜的荔枝，再看看老乡们幸福洋溢的笑容。”

而东海之滨，漳州核电产业园区，工地上一派热火朝天：漳州核电1号机组热态性能试验已顺利完成，将于年内投产发电。2号机组正在进行冷试相关准备，3号机组已浇灌核岛第一罐混凝土，4号机组预计年内开工……

纵横山海间，志向冲云霄。在福建南部，那一羽翼渐丰的妙音鸟，振翅待高飞。

（来源：福建日报）

那是务实开拓。立足“山、海、田园”资源禀赋，抢抓国家地理标志产品保护示范区和农村能源革命试点县建设的关键窗口期，区域协同、全域竞进，不断抢风口、争赛道、上项目，在现代化新城崛起上聚势谋远强动能，内生动力更加充沛、发展优势更加凸显、营商环境更加亲清。

今年以来，省委部署深化拓展“三争”行动，更加突出常态长效，注重统筹联动，把深学敢为实干引向深入、将争优争先争效贯穿始终。云霄上下正以实际行动在呼应：保持战略定力，不畏风险挑战，立足长远和可持续，去做有价值的创新和有质量的发展，努力为全省大局多作贡献。